

# 以人为本 淬炼高素质法制队伍

通讯员 樊琦 周高晶

为提升公安工作的法治化水平和执法公信力,近年来,宁陕县公安局全面深化法治规范化建设,把培养法制人才、重用法制人才作为推进法制工作的重要措施,确保了法制工作位于全市先进。

狠抓法制员队伍正规化建设。该局建立健全了法制员选拔任用机制,明确选拔标准,坚持全局遴选,定期测试评价;进一步明晰法制员职责,规范法制员行为,实体推进运行机制。大力加强培训考核,持续激发法制员工作活力;落实“三优先”保障,确保法制员能发挥作用。对作用发挥突出的法制员优先考虑立功受奖、优先遴选进入后备干部序列、优先提拔任用,通过评先评优等系列经济、政治保障机

制,全局已形成了一种干好法制员工作“有奔头”的良好工作氛围。对不胜任法制员工作的民警,及时选拔、调整,确保法制员队伍的战斗力。2021年以来调整法制员3人,新增法制员2人,全局共有法制员21人,占到执法人员的15.6%。

常态化教育培训提升素质。常态化扎实开展全警法律实战大练兵,不断创新法律实战大练兵的形式和载体,充分利用视频会议系统和钉钉直播平台等现代信息科技手段,开展全警法律专项练习和法制部门实践大练兵。先后汇编法律法规应知应会题库,征订法律书籍1200余本,制作视频教学片5篇,开展线上法律培训30余期,高效完成了全省公安机关“双达标”活动法律法规

理论考试,积极组织民警参加全市法律知识竞赛并取得优异成绩。同时在全局持续掀起学习宣传贯彻习近平法治思想热潮,深入思考学、全面系统学,联系实际学,创新方式方法,通过学习会、交流研讨、培训班等多种形式,实现全警学习培训全覆盖,真正做到“学思悟贯通、知行合一”,切实将习近平法治思想融会贯通至各项公安业务工作中,转化为宁陕法治建设的实际成效,全局法制及执法规范化建设持续稳中向好,连续两年被陕西省公安厅授予全省公安机关执法质量优秀公安局,执法公信力和群众满意度持续提升。

建立法治人才奖励激励机制。该局坚持把提升执法主体依法履职能力作为深化执

法规范化建设主线,高度重视民警法律素质和执法水平的提高,把鼓励民警参加国家统一法律职业资格考试、高级执法资格考试作为提升民警执法水平,推进公安法律人才建设的重要举措,通过开展组织教育培训、落实法律职业资格考试和执法资格等级考试结果应用和表彰激励机制,为备战法律职业资格的民警提供良好的学习环境和精神上的鼓励。全局有7名民警通过了国家法律职业资格考试和高级执法资格考试,其中科级领导干部干部就有5人。该局对7名民警进行了表彰奖励,纳入全局法治人才库,有力提升了法制员队伍的正规化、专业化、职业化水平。在2020年提拔任用的8名科级领导干部中,有3名法制员被提拔重用。

**紫阳法院现场发放执行款210余万元**

本报讯(通讯员 董以旭)近日,紫阳县法院执行指挥中心人头攒动,来自全国各地的16名受害人井然有序地排着队,执行干警有条不紊地核对来者身份及兑付案款账户信息,为一起诈骗案件受害人集中发放执行案款。

2017年五六月份至2018年初,被执行人熊某、李某等人经预谋,在深圳龙华区民治大道以李某注册的华远文化传媒有限公司为幌子,以“国盛企业”“万豪企业”两个非法黄金交易平台为名义,诱骗申请执行人进行炒卖黄金交易。在微信聊天的过程中,采用虚构事实、隐瞒真相等手段,骗取申请执行人的金钱,各个受害人被骗数额不等,涉案金额高达477万余元,社会影响恶劣。

案件执行过程中,承办法官通过查控系统对各被执行人财产情况进行线上查询,并与原办案机关紫阳县公安局沟通对接,对原冻结账户及金额进行逐笔检查,及时采取冻结措施,冻结成功后,联系公安机关对所冻结账户解除冻结。承办法官并就其中部分账户与开户银行积极协调,确保原冻结账户不出现冻结空档,在冻结异议期结束后进行有序划拨,并予以登记。不仅提高了案款的到账速度,更确保了款项流转的准确性和安全性,整个发放过程用时仅1小时。

“压根没想到这钱这么快就能追回来,紫阳法院的执行力度真大。”受害人高某拿到执行款竟有些难以置信。“真心感谢咱们执行法官,为我们挽回损失,大家都是外地人,来回奔波十分麻烦,都没指望能把钱要回来。”从承办法官手上接过案款转账单后,在场的其他申请执行人对在场法官连连称赞。

自党史学习教育和政法队伍教育整顿开展以来,紫阳法院聚焦人民群众在执行工作中的“急难愁盼”问题,把“我为群众办实事”实践活动融入法院工作的具体实践,进一步加大执行力度,强化各种执行措施,以实际行动切实保障当事人胜诉权益的兑现,以扎实举措将申请执行人的“纸上权利”兑现成“真金白银”,努力为人民群众办好每一件看得见的实事好事。

## 平利公安协外抓捕窃贼获赞誉

本报讯(通讯员 肖军)近日,平利县公安局收到来自湖北省竹山县公安局的感谢信,信中对平利县公安局及刑警大队中队长周文杰等人协助抓获系列盗窃罪嫌疑人黄某表示感谢。

日前,平利县公安局接到竹山县公安局关于协助抓获平利籍涉嫌系列盗窃案犯罪嫌疑人黄某的抓捕请求后,高度重视,积极主动作为,通过大量走访及调查工作,确定嫌疑人踪迹,并一举抓获流窜盗窃作案犯罪嫌疑人黄某,充分彰显了相互学习、精诚协作、凝心聚力的公安精神。刑警大队中队长周文杰在抓捕过程中,不慎被嫌疑人黄某踢下山坡荆棘丛中,身体多处受伤,依然奋不顾身,与参战民警通力协

作,将黄某成功抓获。周文杰等人冲锋在前、艰苦奋战、英勇无畏的工作作风,体现了平利公安民警扎实的业务能力,受到了兄弟单位的赞誉。

犯罪嫌疑人黄某被成功抓获归案,是陕、鄂两省公安机关密切配合、协同作战的又一成功范例。近年来,平利县公安局牢固树立“合作就是资源,合作就是战斗力”的合作理念,牢固树立责任共担、成果共享的思想,依托“陕鄂警务协作”机制,结合“雷霆”“云剑”等一系列专项行动,举全警之力,集全警之智攻破了一批案件,有力地净化了社会治安环境,提升了人民群众的获得感、幸福感、安全感。

## 宁陕法院走进江河村研判重点案件

本报讯(通讯员 晁俊杰)8月13日,宁陕法院党组成员、副院长尹礼君一行走进江口镇江河村,与村网格员、村民代表就34户土地租赁合同纠纷进行研判会商。该院执行局负责人、民商事审判团队5位法官等一同参加。

江河村委会汇报了2018年土地出租的概况、矛盾产生的根源、当前土地的现状,转达了村委会、村民急于通过司法途径解决问题的态度和愿望。村网格员、村民代表作了补充发言,指出了问题的关键点和案件的难点。法官现场作答,交流发言,他们从司法实践的不同角度,进行分析讲解;引导村民应立足土地租赁合同内容,合理合法主张诉求;善

于收集证据,做到实现目的有理有据;积极采取有效措施,避免损失扩大。

尹礼君表示,该院对此起涉及34户的土地纠纷非常重视,组织了具有丰富审判、执行工作经验的多名法官参与会商,目的是准确及时高效化解纠纷。本案中,合同已经逾期应自动解除,接下来将重点应逾期租賃费、违约金、恢复土地费用及办法进行评估清算协商,找出合理解决方案,挽回损失。会议结束后还查看了现场,进一步研究清理地上附着物、保护土壤、恢复土地利用价值等实践可操作性问题。

## 法庭内外

安康中级人民法院 安康日报社 合办

**汉阴城关派出所及时送治一名精神病患者**

本报讯(通讯员 罗传勇 张智勇)近日,汉阴县公安局城关派出所及时送治一名精神病患者,有效消除了辖区社会治安安全隐患。

8月14日上午9时许,汉阴县城关派出所接110指挥中心指令称:在县医院有精神病患者失控在院内乱跑,请求出警。接警后,城关派出所迅速组织警力赶往现场处置。接了解,该精神病患者余某某系紫阳县城关镇人,现年55岁,精神曾出现问题。于8月13日旧疾复发,其家人联系到安康精神病院汉阴分院进行治疗。由于未做核酸检测,今天家人带其到县人民医院做检查,其挣脱束缚在县医院乱跑。

为避免发生其他意外,维护县医院就医人员、医护人员人身财产安全和正常秩序,在其家人的配合下,民警迅速将余某某控制,并协助医生将其送往安康精神病院汉阴分院接受治疗。

## 古树名木遭损毁 煙燄檢徽護乡愁

本报讯(通讯员 欧丹)“我家祖辈都生活在这棵500多年的古树旁边,它是我们村的宝贝树,树兴旺,家族就旺,现在有人把它的枝条砍断了,看到它被毁,我们无法接受……”旬阳棕溪镇华峡村丁家湾村70余岁的老人丁某向县检察院检察官诉说。

年初,旬阳县检察院得知该案线索后,立即前往现场调查核实,随即启动公益诉讼程序,并通过公开宣告的方式向县林业局送达检察建议书,同时邀请了人大代表、政协委员共同见证古树的保护,督促该局对古树依法履行监管保护职责。县林业局收到检察建议后,立即邀请专家到现场查看,制定古树修缮保护实施方案,筹资20余万元在古树根基塌陷处修建高4.5米,长18米的混凝土挡墙,对树体根基进行保护,新建三个防护支架防止横枝断裂,并对古树进行了病虫害防治处理。在树下设置多个条凳供村民休息纳凉。为避免其他古树再遭人为破坏,该院督促县林业部门向全县内各镇下发《关于加强古树名木保护工作的通知》,要求各镇对辖区古树名木进行全面排查汇总,建立档案,做好古树名木保护管理工作。

## 为快速上高速 货车套面包车牌被查

本报讯(通讯员 屈光波 王炜)8月4日上午11时许,镇坪县集成指挥平台发出预警,一辆陕GK\*\*\*\*号牌红色货车逾期未检验,监控中心立即指令辖区中队民警前往拦截,10分钟后,在高速收费站前将该车成功拦截,民警在对该车信息进行核查时发现该号牌是一辆黄色的小型面包车。

经民警询问驾驶员喻某得知,该货车原车牌号是陕EK\*\*\*\*,是一辆自卸低速货车,为省时间上高速行驶,喻某便将一辆小型面包车号牌安装到自己的低速货车上。

目前,该案正在进一步办理中,喻某也将面临罚款3000元、驾驶证记12分的处罚。在此,交警部门也提醒广大司乘人员,杜绝各种交通违法行为,一经发现将会严惩不贷。

## 汉阴检察院积极参与校外培训机构暑期治理

本报讯(通讯员 秦晋)近日,汉阴县人民检察院联合县教体科技局对该县多家校外培训机构进行专项治理检查。

此次专项检查通过现场查看、询问交谈、查阅资料等方式,重点就培训机构办学资质是否齐全、有无消防安全隐患、是否做好安全管理及疫情防控、非学科类培训机构是否从事学科类培训等进行了全面细致的检查,确保给未成年人的校外生活提供一个安全、健康的环境。同时,检察官向培训机构管理人员详细解读了《中华人民共和国未成年人保护法》中规定的强制报告制度以及教职工入职查询制度等相关规定,督促培训机构要严格依法履行报告义务。

## 安康市配发天通卫星终端设备167部

本报讯(通讯员 胡晓山 姜雪)近日,市应急管理局为全市12个县区配发了天通卫星终端设备167部,进一步提升各级应急管理系统应对处置突发事件的通信保障能力,构建全市天地一体应急通信网络,确保应急指挥调度高效有力。

据悉,本次全省计划采购卫星终端设备共1522部,分配安康市167部。安康市已配发至各县区应急管理部门,由各县区应急管理局根据辖区内安全风险分布的实际情况,灵活调配至相关镇(办)、村(社区)。此次天通卫星终端配发旨在进一步推动覆盖市县镇村的应急通讯体系建设,切实解决我市重大灾害与事故应急处置过程中应急通信“最后一公里”问题,实现指挥调度信息全覆盖。



## “三学”模式助推政治轮训显成效

通讯员 邓昌森

今年以来,白河县公安局以党史学习教育和公安队伍教育整顿为引领,紧密结合工作实际,采取专题讲座集中学、线上线下结合学、丰富活动促进学的学习模式,助推政治轮训成效在公安实践中显现。

专题讲座集中学。将政治轮训融入党史学习教育和公安队伍教育整顿,通过举办专题授课、专题讲座、报告会、支部书记讲党课等方式,组织全警扎实开展以政治教育、党史教育、警示教育、英模教育,教育引导全警提升政治站位,提高廉洁自律意识,筑牢底线思维,确保队伍忠诚干净担当。今年以来,先后举办专题讲座3场次,举办“公安夜校”5次、“支部小讲堂”13

次、局党委书记和支部书记讲党课11次,举办“英模事迹报告会”3场,组织观看英模事迹宣传片(电影)4部,聆听、举办廉政教育报告会2次、组织观看警示教育片2部4场次,参与人数达890余人次,做到了全警覆盖。

线上线下结合学。为有效缓解工

矛盾,有效解决一线单位因工作任务重,集中组织政治轮训难度大的难题,该局采取线上线下相结合的方式举办政治轮训培训班。政工部门在教育训练平台创建培训班,并要求参训学员按时报名,及时反馈学习效果、通报学习进度。充分利用学习强国、智慧党建平台、双品培验政教建警系统和APP,由培训班组织人员

统一发布学习任务,要求参训学员按期完成,并将学习记录予以截图上报。同时,每期政治轮训班统一建立微信群,培训班组织人员每天在群内发布线下学习任务,要求参训学员根据学习任务撰写学习笔记和心得,并在培训班结束后一周内将相关资料统一上报政工部门存档备查。今年以来,先后举办基层所队副职政治轮训班1个,培训17人,警种业务骨干政治轮训班2期30人,初步达到预期成效。

灵活载体促进学。为进一步丰富政

治轮训载体,提升轮训的针对性、实效性,该局充分利用周边红色资源,通过现

场观摩、实地参观等形式开展红色教育。